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બાયતીમ ઇતતશાવ પ્રશ્ન઩ત્ર- 5 

1. બાયતના વાાંસ્કૃતતક તલકાવભાાં અભીય ખવુયોએ નીચે ઩ૈકી કમા પ્રદાનો આ઩ેર છે.  
1. તેભણે ઘણા નલા યાગને ળોધ્મા જેભ કે ઘોયા અને વનભ.  
2. તેભણે કવ્લારી તયીકે ઓ઱ખાતી વાંગીતની નલી ળૈરી તલકવાલી.  
3. તેભણે વાયાંગી અને યફાફની ળોધ કયી.  
4. તેભણે ઩તળિમન કતલતાની નલી ળૈરી વફાકી-હશિંદ ળોધી.   

 (A)  પકત - 2 અને 3   (B) પકત– 1, 2 અને 4 (C)  પકત– 2, 3, અને 4 (D) આ઩ેર તભાભ  
2. નીચે દળાાલેર જોડકા જોડો.  
 (1) ચૌખાંડી સ્ત઩ૂ   (a) ઩લૂા ચાં઩ાયણ 

 (2) યાભબય સ્ત઩ુ   (b) કુળીનગય  
 (3) કેવહયમા સ્ત઩ુ   (c) વાયનાથ  
 (4) અતનભે઴ રોચન સ્ત઩ુ  (d) ફૌદ્ધગમા  

(A)  1 – b, 2 – c, 3 – d, 4 – a (B) 1 – d, 2 – c, 3 – b, 4 – a 

 (C)  1 – a, 2 – b, 3 – c, 4 – d (D) 1 –  c, 2 – b, 3 – a, 4 – d 

3. કોણે ઩ાણણતનસતૂ્રોના ઩યૂલણીરૂ઩ે લાતતિકો રખ્મા છે ? 

 (A)  અળોક    (B)ણફિંદુવાય   (C)  કૌહિલ્મ   (D) કાત્મામ  

4. જેનો ઋગ્લેદભાાં ઉલ્રેખ કયેર છે તે ભશાનયદુ્ધભાાં નીચેના ઩ૈકી કમા યાજાઓના વાંઘને શયાવ્મા શતા ?   

 (A)  તયુલાવ   (B)સદુાવ   (C)઩રુૂયલા    (D) દ્રહુ્ય ુ

5. ણિહિળ ળાવનભાાં યૈમતલાયી પ્રથાની અભરલાયી કોણે કયી શતી ? 
 (A)  વય થોભવ ભનયો (B)રોડા કોનાલોણરવ   (C)રોડા કકૂ    (D) રોડા ફેન્ટિક 

6. ઇ.વ 1857ભાાં ‘ લનાાક્યરુય પે્રવ એક્િ’ ઘડી લતાભાન઩ત્રોના સ્લાતાંત્ર ઩ય કા઩ મકૂ્યો શતો ? 
 (A) રોડા હય઩ન    (B) રોડા એલ્લ્ગન  (C) રોડા ણરિન  (D) રોડા રોયેટવ 

7. નીચે આ઩ેરા તલધાનો ઩ૈકી કમા તલધાનો વાચા છે ? 
 1. બક્ક્ત ચ઱લ઱ની મખુ્મ તલળે઴તા એિરે બક્તો અને ઈશ્વય લચ્ચેનો અતિૂ વાંફાંધ.  
 2. જ્ઞાનેશ્વયી એ લકા યે઩ાંથની મ઱ૂ કૃતત છે.  
 3. ફાંગા઱ના ચૈતટમ કૃષ્ણ બક્ક્તના વૌથી પ્રખ્માત હશભામતી શતા.  
 4. ભીયાફાઈએ કૃષ્ણ ણગયધય- ગો઩ારની ઉ઩ાવના કયી શતી.  
 (A) 3 અને 4   (B) 1,3અને 4    (C)  2અને 3   (D) આ઩ેર તભાભ 

8. ળેયળાશ સયૂીનુાં મ઱ૂ નાભ શુાં શત ુાં ? 

 (A)હુવેન    (B)અબ્દુર    (C) પયીદ   (D) યસરુ 
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9. નીચે દળાાલેર જોડકા જોડો.  
 (1) રારા રજ઩તયામ   (a) રીડય  
 (2) ભદનભોશન ભારતલમા  (b) ધી ઩ી઩ર 

 (3) શ્રીભતી એની ફેવટિ   (c) કેવયી  
 (4) રોકભાટમ તત઱ક  (d) ટય ુઈન્ટડમા  

(A)  1 – b, 2 – a, 3 – d, 4 – c (B) 1 – d, 2 – c, 3 – b, 4 – a 

 (C)  1 – a, 2 – b, 3 – c, 4 – d (D) 1 –  c, 2 – b, 3 – a, 4 – d 

10. ફૌદ્ધ વાહશત્મના ‘ દી઩લાંળ’ અને ‘ ભશાલાંળ’ નાભના ગ્રાંથો ......ભાાંથી થામ છે ? 
 (A) શ્રીરાંકા   (B) ભિૂાન    (C)  મ્માનભાય  (D)કાંફોહડમા  
11. નીચે દળાાલેર જોડકા જોડો.  
 (1) અઝયાયા ઘયાના   (a) ઩ાંહડત સધુીયકુભાય વક્વેના  

 (2) રખનઉ  ઘયાના   (b) તભમાાં ફ઺ખુાન  
 (3)  કરૂખા ઘયાના    (c)  શાજી તલરામત અણરખાાં 
 (4) ઩ાંજાફ ઘયાના   (d)  ઝાહકય હુવૈન   

(A)  1 – b, 2 – c, 3 – d, 4 – a (B) 1 – d, 2 – c, 3 – b, 4 – a 

 (C)  1 – a, 2 – b, 3 – c, 4 – d (D) 1 –  c, 2 – b, 3 – a, 4 – d 

12.નીચેનાભાાંથી કઈ જોડીઓ વાચી યીતે જોડામેરી છે ? 
 1. ફીજુ ાં એગ્રોં –ળીખ યદુ્ધ – ડેરશાઉવી દ્વાયા ઩ાંજાફ ખારવા  
 2. ત્રીજુ ાં ભયાઠા યદુ્ધ – ઩ેશ્વાળાશીનો અંત  
 3. ચોથુાં ભૈસયૂ યદુ્ધ – િી઩ુાં સરુતાનનો અસ્ત  
 4. એગ્રોં –તવિંધ યદુ્ધ – એરનફયો દ્વાયા તવિંઘ ખારવા  
 (A)  પકત 1 અને 3    (B) પકત 2, 3, અને 4   (C)  પકત 1, 2 અને 3  (D)  પકત 1,2 અને 4  
13. નીચે દળાાલેર જોડકા જોડો.  
 (1) કાભાાંદક   (a) િહ્મસ્કિૂ  
 (2) લાત્વામન  (b) ઩ાંચતવદ્ાાંતતકા 
 (3)  લયાશતભહશય   (c)  કાભસતૂ્ર  
 (4) િહ્મગપુ્ત   (d)  નીતતવાય  

(A)  1 – b, 2 – c, 3 – d, 4 – a (B) 1 – d, 2 – c, 3 – b, 4 – a 

 (C)  1 – a, 2 – b, 3 – c, 4 – d (D) 1 –  c, 2 – b, 3 – a, 4 – d 

14.’ ભશા઩હયતનલાાણ સતૂ્ર તથા ‘ તલનમત઩િક’નુાં ચીની બા઴ાાંતય કોને કયુું શત ુાં ?   

 (A)  વાંત િોભવ   (B) પાહશમાન     (C) યઅુન –ળાાંગ   (D) ભાકો઩ોરો  
15.બાયત તલ઴મક તલલયણ ઇન્ટડકા વૌથી ભશત્લ઩ણૂા તલદેળી વતૃાાંત કોણે રખ્યુાં છે ? 

 (A)  આમાબટ્ટ   (B) ભેગસ્થનીજ    (C)  ભાકો઩ોરો  (D) એક઩ણ નશીં  
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16.઩ાિણર઩તુ્રભાાં યોકાણ દયમ્માન ભેગેસ્થનીવે કમો ગ્રાંથ રખ્મો છે ? 
 (A)ફૌદ્ધ ગ્રાંથ    (B)અથાળાસ્ત્ર    (C) ઇન્ટડકા  (D) દી઩લાંળ અને ભશાલાંળ  
17. અરફરૂની આ઩ેરા વોભનાથ ભાંહદયના લણાન ફાફતે નીચેના ઩ૈકી કમા તલધાનો વાચાાં છે ? 
 1. તે 100 લ઴ા ઩શરેા ફાંધલાભાાં આવ્યુાં શત ુાં.  
 2. તે વાત ભા઱નુાં શત ુાં.  
 3. તે 56 સ્તાંબોના િેકા ઉ઩ય શત ુાં.  
 4. ઘાંિ વોનાની બાયે વાાંક઱ વાથે ફાાંધેરા શતા.  
 (A)  પકત 1 અને 3    (B) પકત 2, 3, અને 4   (C)  પકત 1, 2 અને 3  (D)  આ઩ેર તભાભ  
18. ‘ રીરાલતી’ અને ફીજગણણત’ ગ્રાંથો ક્યા ગણણતળાસ્ત્રીએ રખ્મા છે ? 

 (A) બાસ્કયાચામા    (B) િહ્મગપુ્ત    (C) આમા બટ્ટ    (D) લયાશતભહશય  

19. ઇરોયાની ગપુાઓભાાં કયુાં ભાંહદય આલેલુાં છે ? 

 (A) યાભભાંહદય   (B) કૈરાવભાંહદય    (C) સમૂાભાંહદય   (D) ગણ઩તતભાંહદય  
20. નીચેના ઩ૈકી કમા તલધાનો વાચા છે ? 
 1. ફાફયના હશટદ આક્રભણ વભમે ફાંગા઱ભાાં હુવેનલાંળનુાં ળાવન ચારતુાં શત ુાં.  
 2. ફાફયના હશટદ આક્રભણ વભમે કાશ્ભીયભાાં મશુમ્ભદળાશ યાજ્મ કયતો શતો.  
 3. ફાફયના  હશટદ આક્રભણ વભમે ગજુયાતભાાં સરુતાન મઝુપપયળાશ ફીજો યાજમ કયતો શતો.  
 (A)પકત – 1 અને 2   (B)પકત – 1 અને 3  (C)  પકત– 2 અને 3 (D) આ઩ેર તભાભ  
21. કમા ધભાભાાં બીંતણચત્રો દોયલાનુાં પ્રચણરત શત ુાં ? 

 (A)  ફૌદ્ધધભા    (B) જૈન ધભા    (C) હશિંદુ ધભા   (D) ઇસ્રાભ ધભા  
22.કમા ભાંહદયની તળલ્઩કરાને બાયતની શે્રષ્ઠ તળલ્઩કરા ભાનલાભાાં આલે છે ? 
 (A)   ખજુયાશો     (B) બશૃદેશ્વય   (C)  કૈરાવ  (D) વોભનાથ  
23. ળૈરી અને તેને વાંફાંતધત યાજ્મ તલ઴ે  નીચે દળાાલેર જોડકા જોડો.  
 (1) ઩શાડ ળૈરી    (a) ભૈસયૂ  
 (2) ચેયીમર ળૈરી   (b) ઩તિભ ફાંગા઱  

 (3) કારીઘાિ ળૈરી   (c) તેરાંગાણા  
 (4) ગાંજીપા ળૈરી    (d) યાજસ્થાન  

(A)  1 – b, 2 – c, 3 – d, 4 – a (B) 1 – d, 2 – c, 3 – b, 4 – a 

 (C)  1 – a, 2 – b, 3 – c, 4 – d (D) 1 –  c, 2 – b, 3 – a, 4 – d 

24. નીચે દળાાલેર જોડકા જોડો.  
 (1) ઇ.વ. 647 થી 1192   (a) ભયાઠા યગુ  
 (2) ઇ.વ. 1206 થી 1526  (b) મઘુર યગુ  
 (3)  ઇ.વ. 1526 થી 1707   (c)  યાજ઩તૂ યગુ  
 (4) ઇ.વ. 1720 થી 1818  (d)  વલ્તનત યગુ  

(A)  1 – b, 2 – c, 3 – d, 4 – a (B) 1 – d, 2 – c, 3 – b, 4 – a 
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 (C)  1 – c, 2 – d, 3 – b, 4 – a (D) 1 –  c, 2 – b, 3 – a, 4 – d 

25. બાયતભાાં જોલા ભ઱તી ણચત્રક઱ા ફાફતે નીચેના જોડકા જોડો.  
  1. લાયરી ણચત્રક઱ા  (a) શડ઩તત  
  2. ઩ીઠોયી ણચત્રક઱ા  (b) તભતથરા 
  3. ભધફુની ણચત્રક઱ા  (c) કકૂણા   

(A)  1 – c, 2 – d, 3 - b (B) 1 – a, 2 – d, 3 - c  (C) 1 – a, 2 – b, 3 – c (D) 1 – c, 2 – b, 3 - a 

26.પ્રથભ મઘુર વમ્રાિ ફાફયે ‘ તઝુૂકે ફાફયી’ આત્ભકથા કઈ બા઴ાભાાં રખી છે ? 
(A) પાયવી    (B) ઉદૂા     (C) તકૂી   (D) અયફી  

27. તવિંધના િશભાન યાજા઩તુ્ર ડાશીયને આયફોએ આ઩ેરા ઩યાજમ અને તવિંધની તે વભમની ઩હયક્સ્થતતનુાં લણાન     
કયતો ગ્રાંથ ‘ ચચનાભા’ કઈ બા઴ાભાાં રખામાઓ છે ? 

(A) પાયવી    (B) ઉદૂા     (C) તકૂી   (D) અયફી  
28.઩ાર ણચત્ર ળૈરી ફાફતે નીચે આ઩ેરા તલધાનો ઩ૈકી કમા તલધાનો વાચા છે ? 
 1. આ ણચત્ર ઩ાર ળૈરીનુાં તલ઴મલસ્ત ુઉ઩ય શીનમાન ફૌદ્ધ ધભાની અવય જોલા ભ઱ે છે.  
 2. આ ણચત્ર બીંતણચત્રો અને તાડ઩ણા શસ્ત઩ત્રો ઉ઩ય જોલા ભ઱ે છે.  
 3. આ ણચત્રની ળૈરી અજ ાંતા અને ફાઘ બીંતણચત્રો ળૈરીઓ વાથે વામ્મતા ધયાલે છે.  
 (A)1અને 2  (B) 1અને 3   (C)  2અને 3  (D) આ઩ેર તભાભ 

29. બાયતનો વલાપ્રથભ ઐતતશાતવક ગ્રાંથ તયીકે નીચનાભાાંથી કમો ગ્રાંથ સ્લીકૃત છે ? 

(A)  ગીતગોતલિંદ   (B) યાજતયાં ણગણી   (C) યાભચહયતભાનવ  (D) બાષ્મ  

30. કમા મકુ્સ્રભ આક્રભણકાયે બાયત ઩ય આક્રભણ કયી તવિંધ કફજે કયુું શત ુાં ? 
(A) ભશાંભદ હુવેન   (B) ભશાંભદ ણફન કાવીભ   (C)  ભશાંભદ ગાઝી (D) ભશાંભદ ળાશ  

31. ‘ તળલફાલની’ ગ્રાંથના રેખક કોણ શતા ? 

(A)  કતલ ચાંડીદાવ  (B) કતલ કેળલ    (C)  કતલ ભ઴ૂણ   (D) કતલ કાટત  

32.કુાંબરગઢનો હકલ્રો કમા યાજમભાાં આલેરો છે ? 
(A)   ગજુયાત     (B) યાજસ્થાન    (C)  હદલ્રી   (D) ભધ્મપ્રદેળ  

33. નીચે દળાાલેર જોડકા જોડો.  
 (1) લાગબટ્ટ   (a) વભયાાંગણ સતૂ્રધાય   

 (2) ગોતલિંદ બગત  (b) યવ શદમ  
 (3)  બોજદેલ  (c)  અષ્િાાંગ શદમ  
 (4) બાસ્કયાચામા   (d)  રીરાલતી  

(A)  1 – b, 2 – c, 3 – d, 4 – a (B) 1 – d, 2 – c, 3 – b, 4 – a 

 (C)  1 – a, 2 – b, 3 – c, 4 – d (D) 1 –  c, 2 – b, 3 – a, 4 – d 

34. કઈ વાંસ્થાની સ્થા઩ના થલાથી બાયતભાાં રોખાંડ ઩ોરાદ ઉદ્ોગને નલી હદળા ભ઱ી શતી ?   

(A) ઇન્ટડમન ઇલ્ટસ્િિયિૂ ઓપ આર્્ાવ  (B) ઇન્ટડમન ઇલ્ટસ્િિયિૂ ઓપ ભેનેજભેટિ  
(C) ઇન્ટડમન ઇલ્ટસ્િિયિૂ ઓપ વામટવ   (D) ઇન્ટડમન કોભાતળમર ઇલ્ટસ્િિયિૂ 
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35. ણિહિળ યાજલીને મુાંફઇ િા઩ ુદશજેભાાં કોણે આપ્મો શતો ? 

(A)  ઩ોરુ્ાગીઝો   (B) પેંચો    (C)  મઘુરોએ  (D) ભયાઠાઓ  
36. વૌપ્રથભ યેરલે રાઇન મુાંફઇથી થાણા સધુીની ક્યાયે ળરૂ થઈ શતી ? 

(A) ઇ.વ. 1853    (B) ઇ.વ. 1851   (C) ઇ.વ. 1852   (D) ઇ.વ. 1855 

37. બાયતભાાં વૌપ્રથભ કા઩ડ તભર ઇ.વ. 1854ભાાં ક્યાાં ળરૂ થઈ શતી ? 
(A)  અભદાલાદ   (B) મુાંફઇ    (C)  હદલ્રી   (D) કાન઩યુ  

38. ગજુયાતની વૌપ્રથભ તભર ઇ.વ. 1861ભાાં અભદાલાદભાાં કોણે ળરૂ કયી શતી ? 

(A) યણછોડરાર છોિારાર  (B) ફેચયદાવ રશ્કયી  
(C) દાદાબાઈ નલયોજી    (D)  એક઩ણ નશીં  

39. ઇ.વ. 1820ભાાં કમા ફે પ્રાાંતોભાાં યૈમતલાયી ઩દ્ધતત રાગ ુકયલાભાાં આલી શતી ? 

(A) કરકત્તા (કોરકાતા) અને મુાંફઇ  (B) મુાંફઇ અને ભદ્રાવ (ચેન્નઈ) 
(C) હદલ્રી અને કરકત્તા (કોરકાતા) (D) કરકત્તા (કોરકાતા) અને ભદ્રાવ (ચેન્નઈ) 

40. કલ્઩સતૂ્રોના તલબાગો તલળેનીચે દળાાલેર જોડકા જોડો.  
 (1) શ્રોત સતૂ્ર   (a) જેનો વાંફાંધ ભશા મજ્ઞો વાથે શતો.  
 (2) ગહુ્ય સતૂ્ર   (b) જે ગશૃ વાંસ્કાયો ઩ય પ્રકાળ નાખે છે.  
 (3) ધભા સતૂ્ર   (c) જેનો વાંફાંધ ધભા તથા ધાતભિક તનમભો વાથે શતો.  
 (4) શલુ્લ સતૂ્ર   (d) જે મજ્ઞ, શલન કુાંડ લેદી નાભ આહદ વાથે વાંફાંતધત છે.  

(A)  1 – b, 2 – c, 3 – d, 4 – a (B) 1 – d, 2 – c, 3 – b, 4 – a 

 (C)  1 – a, 2 – b, 3 – c, 4 – d (D) 1 – c, 2 – b, 3 – a, 4 – d 

41. ઝાયખાંડ યાજમભાાં શઝાયીફાગ આવ઩ાવ કમા આહદલાવીઓનો વમશૂ યશતેો શતો ? 

(A)  મુાંડા   (B) વાંથાર    (C)  કોમા   (D) કોર  
42. આહદલાવીઓ કોના નેતતૃ્લભાાં મ ૂાંડાયાજ સ્થાત઩ત કયલા ઇચ્છતા શતા ? 

(A)   ઠકકયફા઩ા     (B) જુગતયાભ દલે   (C) ણફયવા મુાંડા   (D) એક઩ણ નશીં  
43. ઝાયખાંડ યાજમભાાં છોિાનાગ઩યુ  આવ઩ાવ કમા આહદલાવીઓનો વમશૂ યશતેો શતો ? 

(A)  મુાંડા   (B) વાંથાર    (C)  કોમા   (D) કોર  
44. નીચે દળાાલેર જોડકા જોડો.  
 (1) કામભી જભાફાંધી (1793) (a)  ળાંકયાચામા  
 (2) યૈમતલાયી  ઩ધ્ધતત (1820) (b) રોડા કોનાલોણરવ  
 (3)  ભશારલાયી ઩ધ્ધતત (1822) (c)  થોભવ મનૂયો  
 (4) અદ્વતૈલાદનો તવધ્ધાાંત  (d)  શોલ્િ ભેકેટઝી 

(A)  1 – b, 2 – c, 3 – d, 4 – a (B) 1 – d, 2 – c, 3 – b, 4 – a 

 (C)  1 – a, 2 – b, 3 – c, 4 – d (D) 1 –  c, 2 – b, 3 – a, 4 – d 
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45. ઇ.વ. 1857ના વાંગ્રાભના મખુ્મ સ્થ઱ોભાાં નીચેનાભાાંથી કમા સ્થ઱નો વભાલેળ થતો નથી ? 

(A)  હદલ્રી   (B) ઝાાંવી    (C) વતાયા   (D) ચાંદીગઢ  
46. ખારવાનીતતથી અનેક યાજ્મોને ણિહિળ વામ્રાજ્મભાાં બે઱લી દેનાય કોણ શતો ? 

(A) લેરેસ્રી    (B) ડેરશાઉવી    (C) હ્યયુોઝ  (D) ભેજય હ્યવુન  
47. એન્ટપલ્ડ યાઇપર કાયતવૂ ઩ય કમા ફે પ્રાણીઓની ચયફી રગાડી શોલાનુાં વૈતનકોને ળાંકા શતી ? 

(A)  ગામ – ડુક્કય  (B) ગામ – કતૂયા   (C)  ઘેિાાં- ફકયા   (D) ઊંિ – બેંવ  
48. 1857નો વાંગ્રાભને કોણે બાયતનો પ્રથભ સ્લાતાંત્ર્મવાંગ્રાભ ગણાવ્મો શતો ? 

(A) ભાંગ઱ ઩ાાંડે    (B) તલનામક દાભોદય વાલયકય  
(C) નાનાવાશફે ઩ેશ્વા   (D)  ગયફડદાવ મખુી  

49. ઐતતશાતવક ગ્રાંથો અને તેના યચતમતા તલળે નીચે દળાાલેર જોડકા જોડો.  
 (1) ચાંદફયદાઈ    (a)  દયફાયે અકફયી    
 (2) ઝીમાઉદ્દીન ફયની   (b) તળલફાલની 
 (3)  કતલ ભ઴ૂણ    (c)  તાયીખે હપયોજળાશી  
 (4) મશુભદ હુવેન આઝાદ  (d)  ઩થૃ્લીયાજયાવો  

(A)  1 – b, 2 – c, 3 – d, 4 – a (B) 1 – c, 2 – d, 3 – a, 4 – b 

 (C)  1 – c, 2 – d, 3 – b, 4 – a (D) 1 –  d, 2 – c, 3 – b, 4 – a 

50. બાયતભાાં વૌપ્રથભ તળક્ષણ વાંસ્થાની સ્થા઩ના ઇ.વ.આ 1789ભાાં કોરકાતા ઩ાવે આલેર વોયાભ઩યુભાાં કોણે કયી 
શતી ? 

(A) તલણરમભ ફેહિિંગ   (B) તલણરમભ કેયે   (C)  ભાળાભેન   (D) એક઩ણ નશીં  
51. કોના પ્રમાવોથી ઇ.વ. 1849ભાાં હશટદુ ફાણરકા વયકાયી તલદ્ારમની સ્થા઩ના થઈ શતી ? 

(A)  યાજાયાભ ભોશયામ   (B) ઈશ્વયચાંદ્ર તલદ્ાવાગય  
(C)  સ્લાભી દમાનાંદ વયસ્લતી  (D)  ભશાદેલ ગોતલિંદ યાનડે  

52.’કથન કયે વો કથક કશાલે’ આ ઉક્ક્ત કમા નતૃ્મના તલકાવ વાથે જોડામેરી યશી છે ? 

(A) ભણણ઩યુી     (B) બયતનાિમભ   (C)  કથકરી   (D) કથક  
53. બાયતનો કમો લેદ વાંગીતકરાને રગતો ગણામ છે ? 

(A)  વાભલેદ    (B) મજુલેદ   (C) ઋગ્લેદ   (D) અથલાલેદ  
54. નીચે દળાાલેર જોડકા જોડો.  
 (1) રોખાંડ ઩ોરાદ ઉદ્ોગ  (a) કોરકાતા  
 (2) કા઩ડ ઉદ્ોગ   (b) જભળેદ઩યુ  
 (3) ફ્રોિા  વેટિ જમોજૉ   (c)  અભદાલાદ  

 (4) પોિા  તલણરમભ   (d)  ચેન્નઈ  
(A)  1 – c, 2 – d, 3 – d, 4 – a (B) 1 – d, 2 – c, 3 – b, 4 – a 

 (C)  1 – a, 2 – b, 3 – c, 4 – d (D) 1 –  b, 2 – c, 3 – d, 4 – a 
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55. ક્યા ઩ાંહડત ‘ વાંગીત યત્નાકય’ને વાંગીતનો વૌથી પ્રભાણભતૂ ગ્રાંથ ગણાલે છે ? 

(A) ઩ાંહડત તલષ્ણ ુનાયામણ બાતખાંડે  
(B) ઩ાંહડત ફાફા શહયદાવ  
(C)  ઩ાંહડત ગો઩ાર નામક  
(D) ઩ાંહડત ચાતનુી ઩ાનીકય 

56. બાયતના ઈતતશાવભાાં ‘ તતુી-એ-હશિંદ’ (હશિંદના ઩ો઩િ)તયીકે પ્રખ્માત છે ? 
(A) ફૈજુ ફાલયા    (B) અભીય ખળુયો   (C) ઉસ્તાદ પૈમાઝખાન  (D) યોળન લજીપદાય  

57. તાતભરનાડુનો તાાંજોય જજલ્રો કઈ નતૃ્મળૈરીનુાં ઉદ્દબલસ્થાન ગણામ છે ? 
(A) ભણણ઩યુી     (B) બયતનાિમભ   (C)  કથકરી   (D) કથક  

58. ‘ દેલાસયુ વાંગ્રાભ’ નાિકના યચતમતા કોણ શતા ? 

(A) ભશાકતલ કાણરદાવ   (B) લતવષ્ઠ મતુન   (C) લાલ્ભીહક ઋત઴   (D) બયતમતુન 

59. ગરુૂ પ્રશરાદ ળભાા કમા નતૃ્મ વાથે વાંક઱ામેર છે ? 

(A) કણૂચ઩ડુી  (B) કથકરી    (C) કથક   (D) બયતનાિમભ  
60. નાયદ નાભના વાંગીતળાસ્ત્રીએ કમો ગ્રાંથ રખ્મો છે ? 

(A) વાંગીત ગાંગોત્રી   (B) વાંગીત યત્નાકય   (C) વાંગીત ઩ાહયજાત  (D) વાંગીત ભકયાંદ  
61. આત્ભકથા અને તેના રેખક તલળે નીચે દળાાલેર જોડકા જોડો.  
 (1) તઝુૂકે જશાાંગીયી  (a) િહ્મસ્કિૂ  
 (2) તઝુૂકે ફાફયી  (b) ઩ાંચતવદ્ાાંતતકા 
 (3)  લયાશતભહશય   (c)  કાભસતૂ્ર  
 (4) િહ્મગપુ્ત   (d)  નીતતવાય  

(A)  1 – b, 2 – c, 3 – d, 4 – a (B) 1 – d, 2 – c, 3 – b, 4 – a 

 (C)  1 – a, 2 – b, 3 – c, 4 – d (D) 1 –  c, 2 – b, 3 – a, 4 – d 

62. નીચેના તલધાનો ઩ૈકી કયુાં તલધાન વાચુાં છે તે જણાલો.  
(A)   વાંગીય ભકયાંદ 18 પ્રકાયની તલના અને 100 પ્રકાયના તાર લણાવ્મા છે.  
 (B) વાંગીતના ઩ાાંચેમ યાગો બગલાન તલષ્ણનુા મખેુથી ઉત્઩ન્ન થમા શોલાનુાં ભનામ છે.  
 (C)  નતૃ્મના આહદદેલ ભશાદેલ નિયાજ ભનામ છે.  
(D) ફધા વાંગીતગ્રાંથોભાાં ‘ વાંગીત યત્નાકય’ ખફૂ જ ભશત્લનો ગ્રાંથ છે.  

63. નીચેનાભાાંથી કયુાં જોડકુાં ખોરુ્ાં છે તે જણાલો ? 
 1. ઩ાંહડત અશોફર – વાંગીત ઩ાહયજાત  
 2. ઩ાંહડત વાયાંગદેલ – વાંગીત યત્નાકય  
 3. ઩ાંહડત નાયદ – વાંગીત ભકયાંદ  
 4. સ્લાભી શહયદાવ – વાંગીત વહયતા   

(A) પકત 1 અને 2   (B) પકત 2 અને 4 (C) પકત  4  (D) 1 અને 3 
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64. કચૂી઩ડુી નતૃ્મ તલ઴ે નીચે આ઩ેરા તલધાનો ઩ૈકી કયુાં તલધાન વાચુાં છે ? 
 1. આ નતૃ્મ સ્ત્રી ઩રુૂ઴ ફાંને દ્વાયા થામ છે.  
 2. આ નતૃ્મભાાં બાયતીમ નતૃ્મની ઩ામાની મદુ્રાઓ લણી રેલાભાાં આલે છે.  
 3. આ નતૃ્મના માતભની યેડ્ડી, ળોબા નાડુ અને ગરુૂ પ્રશરાદ ળભાા લગેયે ખ્માતનાભ ગરુૂઓ છે.  
 4. આ નતૃ્મ ‘ અષ્િબાગલતમ’્ તયીકે ઩ણ ઓ઱ખામ છે.    

(A) પકત 1, 2,અને 3   (B) પકત 3 અને 4 (C) પકત  1 અને 2  (D)  આ઩ેર તભાભ  
65. નીચે દળાાલેર જોડકા જોડો.  
 (1) બાયતભાાં અંગે્રજી તળક્ષણ ળરૂ કયનાય    (a) કોનાલોણરવ  
 (2) બાયતભાાં ટમામતાંત્રની ળરૂઆત કયનાય   (b)  તલણરમભ ફેંહિિંગ   
 (3) બાયતીમો ભાિે સ્઩ધાાત્ભક ઩યીક્ષા ળરૂ કયનાય  (c)  લોયન શને્સ્િિંગ્વ 

 (4) ટમામ વ્મલસ્થાભાાં ઩યીલતાન રાલનાય    (d)   ડેરશાઉવી   
(A)  1 – b, 2 – c, 3 – d, 4 – a (B) 1 – d, 2 – c, 3 – b, 4 – a 

 (C)  1 – a, 2 – b, 3 – c, 4 – d (D) 1 –  c, 2 – b, 3 – a, 4 – d 

66. કમા ળશયેભાાં ફનાલલાભાાં આલતી ભરભરનો તાકો (કા઩ડ) દીલાવ઱ીની ઩ેિીભાાં વભાઈ જતો શતો અને 
લીંિીભાાંથી ઩વાય થઈ જતો શતો ? 

(A) ઢાકા    (B) આગ્રા    (C) કાન઩યુ   (D) ફેંગલરુૂ  
67. કઈ નતૃ્મળૈરીના રાસ્મ અને તાાંડલ એભ ફે પ્રકાયો છે ?  

(A) કણૂચ઩ડુી  (B) કથકરી    (C) ભણણ઩યુી   (D) બયતનાિમભ  
68. ક્યા નતૃ્મભાાં ભોય, ણખવકોરી, ચકરી જેલા ઩ક્ષીઓતન નકર શોમ છે ? 

(A) ભેયામો નતૃ્મ    (B) ચા઱ો નતૃ્મ    (C)  ઩ઢાય નતૃ્મ    (D) ધભાર નતૃ્મ  

69. બાયતની કઈ પ્રાચીન તલદ્ા઩ીઠભાાં બણેર તલદ્ાથી બાયતનો આદળા તલદ્ાથી ગણાતો શતો ? 

(A) તક્ષતળરા   (B) નારાંદા    (C) તલક્રભળીરા   (D) એક઩ણ નહશ 

70. ઋગ્લેદભાાં છાંદોનુાં ગાન કયલાની તલતધ કમા લેદભાાં આ઩ી છે ? 

(A) િહ્મલેદ     (B) વાભલેદ    (C)  મજુલેદ   (D) અથલાલેદ  
71. ક્યાાં લેદભાાં અનેક પ્રકાયના કભાકાાંડો અને વાંસ્કાયોનુાં લણાન જોલા ભ઱ે છે ? 

(A)ઋગ્લેદ     (B) વાભલેદ    (C)  મજુલેદ   (D) અથલાલેદ  
72. દ્રતલડ કુ઱ની વૌથી જૂની બા઴ા કઈ છે ? 

(A)   તતભર    (B) ભરમારભ   (C) તેલગુ ુ  (D) કન્નડ 

73. ફૌદ્ધ વાહશત્મ કઈ બા઴ાભાાં રખાયુાં છે ? 

(A)   િાહ્મી    (B) ઩ાણર   (C) તેલગુ ુ  (D) કન્નડ 

74. વાંગભ વાહશત્મના ગ્રાંથો ઩ૈકી ક્યો ગ્રાંથ વ્માકયણગ્રાંથ છે ?   

(A)  ઩થ્થ઩ુાત ુ  (B) ભણણભેખરાઈ   (C) તોરકાલ્પ્઩મમ ્  (D)  કુયર 

75. કતલ ચાંદફયદાઈનો કમો ગ્રાંથ હશટદી વાહશત્મનો પ્રાયાં ણબક ગ્રાંથ છે ?  

(A)  ઩થૃ્લીયાજયાવો (B) તલક્રભાાંકદેલચહયત   (C)  કતલયાજભાગા  (D) ચાંદ્રામન 
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76. કઈ તલદ્ા઩ીઠભાાં પ્રતવદ્ધ તલદ્વાનોના નાભ દયલાજા ઩ય રખલાભાાં આલતાાં શતા ? 
(A) નારાંદા    (B) લરબી    (C) લાયાણવી   (D) તક્ષતળરા  

77. નીચે દળાાલેર જોડકા જોડો.  
 (1) લેરેસ્રી   (a)  હશટદુ કોરેજ, કોરકાતા  
 (2) એભશસ્િે   (b)  ફનાયવ વાંસ્કૃત કોરેજ  
 (3) જોનાથન ડાંકન  (c)  વાંસ્કૃત કોરેજ, કોરકાતા  
 (4) ડેતલડ શયે    (d)  પોિા  તલણરમભ કોરેજ, કોરકાતા 

(A)  1 – c, 2 – d, 3 – d, 4 – a (B) 1 – d, 2 – c, 3 – b, 4 – a 

 (C)  1 – a, 2 – b, 3 – c, 4 – d (D) 1 –  b, 2 – c, 3 – d, 4 – a 

78. ક્યાાં વાહશત્મભાાં િહ્માાંડના આયાંબ તેભજ જીલન અને મતૃ્ય ુતલ઴ે તલલેચન કયલાભાાં આવ્યુાં છે ? 

(A) િાહ્મણગ્રાંથોભાાં   (B) ઉ઩તન઴દોભાાં   (C) લેદોભાાં    (D) આયણ્મક ગ્રાંથોભાાં  
79. ક્યાાં ગ્રાંથની યચનાથી હશટદી વાહશત્મ જગતભાાં લીયગાથા યગુનો પ્રાયાંબ થમો ? 

(A)  કથાવહયતવાગય  (B) યાજતયાં ણગણી   (C) અજીતનાથયાવો  (D) ઩થૃ્લીયાજયાવો  
80. નીચે દળાાલેર જોડકા જોડો.  
 (1) તભનાક્ષી ભાંહદય   (a)  તાાંજોય 

 (2) રાયખાનનુાં ભાંહદય   (b)  ભદુયાઇ  
 (3) બશૃદેશ્વયનુાં ભાંહદય   (c)  કોચી  
 (4) કૈરાળનાથ યથ ભાંહદય  (d) ણફજા઩યુ  

(A)  1 – d, 2 – a, 3 – b, 4 – c (B) 1 – b, 2 – d, 3 – a, 4 – c 

 (C)  1 – a, 2 – b, 3 – c, 4 – d (D) 1 –  b, 2 – c, 3 – d, 4 – a 

81. ક્યા કતલએ તતભર બા઴ાભાાં ‘ યાભામણમ’્ ની યચના કયી છે ? 

(A) કતલ ઩ાં઩ાએ   (B) કતલ યન્નાએ   (C) કતલ અરલાયે  (D) કતલ કમ્ફરે  
82. બાયતભાાં આલેરી સપુ્રતવદ્ધ ભક્સ્જદો અને સ્થ઱ તલળે નીચે દળાાલેર જોડકા ગોઠલો.   
 (1) જાભી ભક્સ્જદ  (a) જૌન઩યુ (ઉત્તયપ્રદેળ) 
 (2) અિારા ભક્સ્જદ  (b) બો઩ાર (ભધ્મપ્રદેળ) 
 (3) જાભા ભક્સ્જદ  (c) ચાાં઩ાનેય(ગજુયાત) 
 (4  તાજ-ઉર- ભક્સ્જદ   (d) શ્રીનગય (જમ્મ ુકાશ્ભીય) 

(A)  1 – c, 2 – d, 3 – b, 4 – a (B) 1 – c, 2 –  a, 3 – d, 4 – b 

 (C)  1 – a, 2 – b, 3 – d, 4 – c (D) 1 – d, 2 – b, 3 – c, 4 – a 

 

83. બાયતને ઩થૃ્લી ઩યનુાં સ્લગા કોણ ગણાલતો શતો ? 

(A)  ળાશજશાાં    (B) અકફય   (C)  જશાાંગીય   (D) અભીયખળુયો  
84. ભધ્મકા઱ભાાં મકુ્સ્રભ અણબરેખ ‘ કુવ્લત –ઉર- ઇસ્રાભ’ કઈ બા઴ાભાાં રખામેરો છે ?   

(A) પાયવી    (B) ઉદૂા     (C) તકૂી   (D) અયફી  
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85. નીચે દળાાલેર જોડકા જોડો.  
 (1) વાતલાશન યાજલીઓ  (a)  ભભૂયાનુાં તળલભાંહદય  
 (2) ઩લ્રલ યાજલીઓ   (b)  બશૃદેશ્વયનુાં ભાંહદય  
 (3) યાજા યાજયાજ ચોર (પ્રથભ) (c)  ખજુયાશોના ભાંહદયો 
 (4) ચાંદેર યાજલીઓ    (d) નાગાજુ ાન કોંડાના સ્ત઩ૂ  

(A)  1 – d, 2 – a, 3 – b, 4 – c (B) 1 – d, 2 – c, 3 – b, 4 – a 

 (C)  1 – a, 2 – b, 3 – c, 4 – d (D) 1 –  b, 2 – c, 3 – d, 4 – a 

86. મલુ્રા દાઉદયણચત કમો ગ્રાંથ અલધ બા઴ાનો વૌથી જૂનો ગ્રાંથ ભાનલાભાાં આલે છે ? 

 (A)  આલ્શા  (B) ઉદર   (C)  ચાંદ્રામન  (D) તભણરટદ ઩ટશો  
87. ક્યા નતૃ્મભાાં વીદી રોકો ઩શ-ુ઩ક્ષીઓના અલાજની નકર કયતાાં વમશૂભાાં નતૃ્મ કયે છે ? 

(A) ભેયામો નતૃ્મ    (B) ચા઱ો નતૃ્મ    (C)  ઩ઢાય નતૃ્મ    (D) ધભાર નતૃ્મ  

88. ભધ્મયગુભાાં બક્ક્તગીતો રખલાની ળરૂઆત કોને કયી શતી ? 

(A) વાંત એકનાથ   (B) વાંત યાભદાવ   (C) વાંત તકુાયાભ   (D) ચૈતટમ ભશાપ્રભ ુ 
89. ઉ઩તન઴દોભાાં કમા પ્રશ્નોનુાં તલલેચન કયલાભાાં આવ્યુાં છે ? 

(A) કભાકાાંડ   (B) યાજકીમ    (C) વાભાજજક   (D) દાળાતનક  
90. મઘુર વમ્રાિોનો વાચો ક્રભ ઩વાંદ કયો.  

(A) અકફય, હુભાયુાં, જશાાંગીય, ળાશજશાાં   (B) હુભાયુાં, અકફય, જશાાંગીય, ળાશજશાાં  
(C) હુભાયુાં, જશાાંગીય, ળાશજશાાં, અકફય  (D) હુભાયુાં, ળાશજશાાં, અકફય, જશાાંગીય  

91. ક્યા ળાવકે ‘ િાંકા’ નાભના ચાાંદીના અને ‘ જીતર’ નાભે તાાંફાના તવક્કાઓ ચરણભાાં મકૂ્યા શતા ? 

(A) અરાઉદ્દીન ખરજી  (B) ઇલ્તજુત્ભળે   (C)  ભશાંભદ ઘોયી  (D) ગ્માસદુ્દીનફલ્ફન 

92.  વ્રજ’ અને ‘ ખડીફોરી’ એ કઈ બા઴ાના સ્લરૂ઩ો છે ? 
(A)  વાંસ્કૃત     (B) ઉદૂા     (C) તવિંધી   (D) હશટદી   

93. નીચે આ઩ેરા તલધાનો ઩ૈકી કયુાં તલધાન વાચુાં છે ? 
 1. ઋગ્લેદભાાં ભોિાબાગની ઋચાઓભાાં દેલોની રગતી સ્તતુતઓ છે.  
 2. મજુલેદભાાં મજ્ઞ – માજ્ઞાહદની તલતધઓ દળાાલલાભાાં આલી છે.  
 3. અથલાલેદભાાં કભાકાાંડો અને વાંસ્કાયોનુાં લણાન છે.  
 4. વાભલેદભાાં ઋગ્લેદના છાંદોનુાં ગાન તલતધ દળાાલી છે. તેને વાંગીતની ગાંગોત્રી ઩ણ કશ ેછે.  

(A)  પકત 1,2 અને 3   (B) પકત 1 અને 2  (C)  પકત 3 અને 4  (D) આ઩ેર તભાભ  
 

94. ભક્સ્જદ તલળે નીચે દળાાલેર જોડકા જોડો.  
 (1) ભક્સ્જદની દીલારનો અંત બાગ  (a)  હકફરા  
 (2) ભક્સ્જદની અંદય આલલા-જલાનો યસ્તો  (b) ભકસયુા  
 (3) નભાજ ઩ઢલાના શોરની દીલાર  (c)  ણરલાન 

 (4) ભક્સ્જદનો સ્તાંબલા઱ો ઓયડો   (d) ગણરમાયા 
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(A)  1 – c, 2 – d, 3 – d, 4 – a (B) 1 – d, 2 – c, 3 – b, 4 – a 

 (C)  1 – a, 2 – b, 3 – c, 4 – d (D) 1 –  b, 2 –d, 3 – a, 4 – c 

95. કઈ તલદ્ા઩ીઠ ફૌદ્ધ ધભાના શીનમાન ઩ાંથનુાં કેટદ્ર શત ુાં ? 

(A)  લરબી   (B) તક્ષતળરા    (C)  નારાંદા   (D) એક઩ણ નશીં  

96. કઈ તલદ્ા઩ીઠભાાં બગલાન બદુ્ધના તળષ્મ જીલ કે આયલેુદના ઩ાઠો તળખવ્મા શતા ? 
(A)  લરબી   (B) તક્ષતળરા    (C)  નારાંદા   (D) લાયાણવી  

97. નીચે દળાાલેર જોડકા જોડો.  
 (1) પ્રાચીન કા઱ની પ્રાયાં ણબક બા઴ા   (a)  પાયવી  
 (2) પ્રાયાં ણબક ફૌદ્ધ વાહશત્મની બા઴ા  (b) વાંસ્કૃત  
 (3) દ્રતલડકુ઱ની વૌથી પ્રાચીન બા઴ા  (c)  ઩ાણર 

 (4) મઘુરકા઱ દયતભમાન તલકવેરી બા઴ા   (d) તતભર 

(A)  1 – b, 2 – c, 3 – d, 4 – a (B) 1 – d, 2 – c, 3 – b, 4 – a 

 (C)  1 – a, 2 – b, 3 – c, 4 – d (D) 1 –  b, 2 – c, 3 – a, 4 – d 

98. નીચેના ઩ૈકી કઈ તલદ્ા઩ીઠભાાં ‘ ધભાગાંજ’ નાભનો ગ્રાંથારમલા઱ો તલસ્તાય શતો ? 

(A)  લરબી   (B) તક્ષતળરા    (C)  નારાંદા   (D) લાયાણવી  
99. ક્યાાં ળશયેના યાજકુભાયો તક્ષતળરા તલદ્ા઩ીઠભાાં તળક્ષણ રેતા શતા ? 

(A)  બો઩ારના   (B) લાયાણવીના    (C) ઩િણાના  (D)  હદલ્રીના  
100. નીચે દળાાલેર જોડકા જોડો.  
 (1) દ્રતલડ ળૈરીનો વલાશે્રષ્ઠ નમનૂો  (a)  અભયાલતીનો સ્ત઩ૂ  
 (2) સ્થા઩ત્મકરાનો અમલૂ્મ નમનૂો  (b) ભભૂયાનુાં તળલભાંહદય  
 (3) તળલ્઩કરાનો અમલૂ્મ નમનૂો   (c)  વાયનાથનો સ્ત઩ૂ  
 (4) ગપુા સ્થા઩ત્મનો નમનૂો   (d) અજ ાંતા ઇરોયાની ગપુાઓ   

(A)  1 – c, 2 – d, 3 – d, 4 – a (B) 1 – d, 2 – c, 3 – b, 4 – a 

 (C)  1 – a, 2 – b, 3 – c, 4 – d (D) 1 –  b, 2 – c, 3 – d, 4 – a 

 


